
А багульняю чы я вобразы  "муж ы к", "селянін", "беларус" яш чэ канчаткова не вылучы ліся у 
самастойны я, гэты я ім ёны  ўж ы валіся практы чна як  сінонім ы  i м аглі распаўсю дж вацца на 
ж анчын. У  залеж насц і ад  адн осінаў  д а  ўлады  дадзеную  сістэм у сц энары яў м ож на ўм оўна 
падзяліць на тры  трупы: трупу дам ін ац ы і, трупу пары тэту (ці альянсу) і трупу падпарадкавання.

Д ля трупы дам ін ую чы х сцэнары яў характэрны  норм ы  цвёрдасці, справядлівасці, 
працавітасці, упартасці, незалеж насц і, сілы , а кантрольны я м ехан ізм ы  мелі латодны  і часам 
неабавязковы  характар. У  сц энары ях  роўнасці прадпісваліся норм ы  ўзаем адапам оті, паваті, а 
метады  кантролю  бы лі разм ы ты м і і вы падковы мі.

П равілы  паводзін  трупы  падпарадкавання ш м ат у  чы м натадвалі ж аночы я i прадпісвалі 
павату, паслухм янасць, часам  вы казваць удзячнасць, дазваляліся некаторы я саступкі ў  
праяўленні "ты пова м уж чы нскіх" якасцей; меры  пакарання распрацоўваліся дакладней  ł йтралі 
значную  ролю . В а ўсіх  сц энары яў  важ ны м  м етадам  кантролю  за  м уж чы най служ ы ў інстытут 
грамадскай дум кі, ш то падкрэсл івае значнасць дэф ін іцы і статуса, рэпутацы і для беларускіх  
сялян. Я к i сістэм а полава-ролевы х нормаў, стэрэаты пы  будаваліся на пры знанні пры яры тэту 
ўлады як клю чавота пры нцы пу артанізацы і i ф ункцы янавання татачасн ата трам адства. Існавала 
тры  талоўны я якасці, якія п ры пісваліся муж чы не: ф ізічная, інтэлектуальная, эмацы янальная 
цвёрдасць, У  структуры  стэрэаты п аў  м уж насці праследж ваецц а значная аф екты ўная і 
сацы яльна-псіхалатічная вары яты ўнасць.

Такім  чы нам , уяўленн і беларуск іх  сялян  аб правілах  п аводзін аў  і асаб істы х якасцях 
муж чы ны , на перш ы  п отляд  так ія  просты я, адназначны я і нязм енны я, мелі складаную  будову і 
дастаткова ш ы рокі разм ах  адх ілен няў  для трады цы йната трам адства. А крам я тато, уж о перш ы я 
дзесяцітоддзі м адэрнізацы і вы клікалі некаторы я змены  ў сацы яльн ай  свядом асц і беларусаў, 
паказаўш ы  яе тнуткасць пад уздзеяннем  сацы яльна-эканам ічны х і п ал іты чны х ф актараў на іх 
ж ы ццёвую  прастору і лад  існавання.
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Ф ранция при том  блеске двора, которы й бы л ей  присущ , стала  законодательницей  мод в 
X V III столетии . П ри дворн ы й  эти кет  стал кодексом  приличия в общ естве. М ода в XVIII 
столетии претерп евает уд иви тельное изм енение. К авалеры , н оси вщ ие щ ироко распахнуты е 
каф таны , вдрут н ачин аю т натлухо застетиваться, парики  то  делаю тся отром ны м и, то 
ум еренны м и. П оявляю тся косы  с четы рехугольны м  бантиком  из черной  таф ты  на конце. 
К аж дое сословие устан авли вает  свой  парик. А ссортим ент туалета, состоящ и й  из перчаток, 
часов, ш паги и трости , п ополн и лся ещ е и табакеркой .

К  концу столетия появляется фрак, зам енивш ий каф тан , ф алды  которого  отвернуты  
наруж у, карм аны  с боков и счезаю т, ворот делается узен ьки м , стоячим . П арики  к концу 
столетия вы ходят из употреблен ия , а вместо них ф ранты  распустили  вдоль щ ек  густы е космы. 
Н аполеон, вступивш ий на престол, вы стригся чуть ли не под гребенку, и все, разум еется, 
последовали  его прим еру.

К онечно, ещ е больш и м  и зм енениям  подвергся ж енски й  костю м . Ф иж м ы  увеличились до 
необы чайны х разм еров -  сем и  ф утов в диаметре. К осм етикой  п ользовали сь очень усердно. 
К аблуки дам ы  н осили  и ногда вы сотой  в 10 дю йм ов и очень сож алели , когда эта м ода прош ла. 
Н азвания м атерий и ф асонов  бы ли сам ы м и причудливы м и и  удиви тельны м и . П рическа, 
поднявш аяся поначалу на фут, доросла наконец  до  того , что стала в восем ь раз больш е головы. 
Тут были горы , доли н ы , ручьи  из серебряного  глазета, л еса  и парки , иногда на голову саж али 
снаряж енны й корабль и даж е с пуш кой. К  концу 80-х годов X V III в. у  дам  появились тросточки  
и лорнеты  и они такж е стали  ню хать табак.

В эпоху класси ци зм а п ричудливы е одеж ды  долж ны  бы ли  бы ть зам енены  античны ми 
плащ ам и, сандалиям и  и тун икам и , равно как для  муж чин, так  и для ж енщ ин . С трем ление к
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простоте заставило покинуть ш нуровку, сузить, на сколько  возм ож но, ю бку, уничтож ить 
рукава и подпоясы вать тали ю  под самой грудью . П оверх легкого  ан тичного  платья надевали 
меховую  ш убку, куаф ю ры  приняли  ан тичны й вид. Т алия поднялась так  вы соко, что 
непосредственно от нее откры вался ш ейны й ворот, от этого короткого ли ф а ш ла узкая юбка. 
Н аконец, убедивш ись в невозм ож н ости  носить такие одеж ды , сн ова вернулись к корсету.

П озж е м ода бы ла не м енее подверж ена изм енениям  почти  каж дое пятилетие. В опрос о 
целесообразности и удобстве одеж ды  ф ранцузского двора оставался в стороне. Ф ранцузский 
костю м 18-19 веков ставил задачей  показать роскош ь и богатство ф ранцузской  аристократии.
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П ольскае пы танне ўзн ікае на гары зонце гісторыі пасля падзелаў РП . А м аль адразу  пасля 
гэтай падзеі на зям лях, якія ўваходзілі ў склад бы лой РП , узн ікаю ць ідэі аб аднаўленні 
незалеж насці сваёй краіны . П ольскі нацы янальны  рух  у  светлы м  будучы м  бачы ў аднаўленне 
РП у м еж ах да падзелу 1772 г., а  паколькі састаўной часткай  гэтай  дзярж авы  акрам я Кароны 
П ольскай з ’яўлялася В К Л , то  ў перспекты ве адродж аная П ольш ча бачы ла падпарадкаванне ёй 
бы лога ВКЛ. Т ам у адны м  з асноўны х накірункаў паліты кі расій скага ўрада стала ўклю чэнне 
тэры торы і і насельн іцтва далучан н ы х  зям ель у адзіны  імперскі арганізм .

Н а беларуска-л ітоўск іх  зем лях магчы м ая сам астойнасць П ольш чы  ўспры йм алася як 
надзея на незалеж насць гэты х зям ель, там у ўсялякі заклік  д а  свабоды  П ольш чы  знаходзіў 
спачуванне сярод  беларуска-л ітоўск іх  элем ентаў. У  час вайны  1812 г., польскае пытанне 
займае значнае м есц а ў м іж народнай  паліты ке. Л ю бы  з ваю ю чы х бакоў разглядаў  тэры торы і 
беларуска-літоўскіх  зям ель як стратэгічны  а б ’ект, плацдарм  для вядзення баявы х дзеянняў.

У 1807 г. Н апалеон  і А ляксандр I дам овіл іся ў  Т ы льзіц е аб стварэнні В арш аўскага 
княства, а  ў 1812 г., як  вядом а, апош няе далучы лася д а  ф ран ц узскага ім ператара і падтры м ала 
яго. 28 чэрвеня 1812 г. В арш аўскі сейм  аб ’явіў  аб стварэнні Г енеральнай  канф едэрацы і, якая 
пры няла «А кт аднаўлення К аралеўства П ольскага». 11 л іпеня таго  ж  года акт быў 
прадстаўлены  Н апалеону, але ён  не падпісаў дакум ент, гаворачы  аб складанасц і гэтага 
пытання. 1 л іпеня ф ранцузскі ім ператар дае загад  аб арганізацы і ўлады  ў Л ітве, такім  чынам 
абвяш чаю чы  аб аднаўленн і В КЛ . У В ільні ўтвараецца Ч асовы  ўрад  пад назвай «К ам ісія ВКЛ». 
Д зейнасць К ам ісіі распаўсю дж валася на В іленскую , Г родзенскую , М інскую  губерні і 
Беластоцкую  вобласць. 14 л іп ен я  ў В ільні К ам ісіяй  В К Л  бы ў пры няты  акт  аб  дaJ^yчэннi да 
Генеральнай канф едэрацы і. П а сутнасці адбы лося далучэнне В К Л  да П ольш чы . Т рэба таксам а 
дадаць, ш то над Ч асовы м  урадам  існаваў пастаянны  кантроль, які аж ы ццяўляў пры значаны  
Н апалеонам  кам ісар Б іньон . У  кіраванні цэнтральны м і і м ясцовы м і органам! ўлады  побач з 
мясцовы мі чы ноўн ікам і акты ўны  ўдзел пры ймалі і ф ранцузы . В ось так ім  прадстае прад нам! 
адродж аннае ф ранцузам ! В КЛ .

У свой час вы кары стаць у асаб!сты х !нтарэсах польскае пы танне паспрабаваў ! А ляксандр
I. М .К. А г!нск!м бы ў п рапанаваны  праект адрадж ення ВЮ І. Д ум ку  аб узнаўлен н і В КЛ  цар 
выказаў у разм ове з А .Ч артары йскім  яш чэ ў 1809 г. (да м есц а адзначы ць, ш то існаваў ! т.зв. 
план Ч артары йскага: адн аўлен н е РП  пад  пратэктаратам  рас!йскага !м ператара). А днак на 
працягу 1810 г. А ляксан др  I разл ічваў  падпарадкаваць свайм у ўплы ву В арш аўскае княства. 
П равал гэтай !дэ! п ры вёў д а  звароту цара да прапановы  А г!нскага. А пош н! ў ма! 1811 у 
выглядзе зап!сцы  вы кладае свой праект, асноўнай !дэяй якога бы ло  стварэнне асобнай 
прав!нцы! пад назвай  В К Л  i пад к!раваннем рас!йскага ім ператарскага намесн!ка, а таксам а 
прадугледж валася л!кв!дацы я на працягу 10 гадоў пры гоннай  залеж насц! сялян. В ы працоўка ! 
абм еркаванне плана вы кл!кала гучны  рэзананс у  расійскім  грам адстве («Зап!ска пра 
стараж ы тную  ! новую  Рас!ю » М . К арам зіна), у  вын!ку чаго тэты план не бы ў зацвердж аны .
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